

# 聚焦“六大片区”建设,协调推进“产、城、人”融合发展 在更高起点上再创椒江辉煌

陈久忍

精密光电产业集群入选省级“新星”产业集群名单,省“尖兵”研发攻关计划项目数台州市最多;海洋污染物数字化治理改革获全省改革突破奖铜奖,“蓝色循环”“付省心”获全省最佳应用,获评“最系列”数量居全省(市、区)首位;土地供应逆势突围,收回村留地1015亩,出让经营性用地1079亩、实现出让金123亿元,均居台州市第一位;新落地海外高层次人才、顶尖人才创业项目和引进青年大学生数量均居台州市第一……

过去一年,椒江谋篇布局拓空间,“五大攻坚”强势推进,“六大片区”展露新颜;稳进提质求实效,坚持“大抓项目、实干兴区”,八大领域“百项千亿”项目有序推进;塑造变革创品牌,新获批4项国家试点,75项省级部门试点。

新的一年,新的征程,椒江区将紧跟台州市委“坚持一条新路、推进两个先行、深化三高三新”战略谋局,锚定高质量建设青年发展型城市目标,聚焦“六大片区”建设,协调推进“产、城、人”融合发展,在更高起点上再创椒江辉煌,奋力书写中国式现代化椒江答卷。



椒江城区



台州现代医药高新技术产业园区企业服务中心

## 两业并举,助推高质量发展

在浙江水晶光电科技股份有限公司,“全副武装”的工作人员正在恒温无尘工作区忙碌。这里生产出来的智能终端光学组件,广泛应用于智能手机、智能汽车以及AR、VR等智能设备上。

在水晶光电的龙头引领下,椒江已成为全球最大的精密光电薄膜元器件生产基地,也是全省唯一的超高清及新型显示发展基地,辖区17家规模以上光电企业,占台州市光电产业产值的半壁江山,在智能光电领域已初步形成全产业链布局。当前,椒江正联动台州湾新区,聚力打造台州千亿光电产业链的核心发展平台——“浙里光谷”,成为台州光电产业当仁不让的“追光者”“领跑者”。

椒江对标高质量发展,以两业并举促产城融合,以产兴城、以产定城、产城融合。一手做强先进制造,加快推进生物医药健康城、精密制造城、新能源城建设;一手做大都市工业,推动医药、光电、自动驾驶等产业从制造向研发转型,服务“五大城”建设,打造“五城之城”。

去年11月,椒江引进全球领先的高级别自动驾驶解决方案提供商和

智慧城市服务运营商酷哇科技投资控股有限公司,在当地设立酷哇科技(华东)总部,助力椒江打造全场景机器人之城。该项目总投资约30亿元,将建设研发中心、制造基地、数据中心和应用基地,入选台州市年度十大招商标志性项目。

项目谋划添动力,科创引领促转型。过去一年,椒江坚持“大抓项目、实干兴区”,八大领域“百项千亿”项目有序推进。今年,上海光机所台州服务中心、水晶光电二期、酷哇机器人等20亿元以上产业项目将陆续开工。

加快引育1个以上百亿项目,光电产业力争形成超200亿元产业集群;力争新增国家高新技术企业25家,省级科技型中小企业80家;全年盘活存量建设用地1000亩以上,完成低效用地再开发500亩以上,整治提升低效工业企业130家以上……

新的一年,椒江区将聚焦产业现代化,坚定不移推动产业突围、结构突围、改革突围、科创突围、资源突围“五大突围”,进一步加快转型升级、优化产业布局,全面构建起具有核心竞争力的高质量现代产业体系,致力打造经济高质量发展引领区。

## 优质共享,推进高水平共富

在椒江东部核心区块,华东师范大学附属台州学校东校正在抓紧建设中,计划于2025年9月开始招收新生。椒江东部核心区块是台州东部重磅打造的城市形象名片,高端教育资源的引入,将有力提升该区块的优质教育资源供给能力。

过去一年,椒江坚持在发展中保障和改善民生,超前谋划校网布局,强化医疗健康能力体系建设,聚焦“一老一小”优化服务,不断满足人民对美好生活向往。

针对部分空巢、高龄老人的吃饭难问题,椒江建设怡家社区食堂,让老年人在家门口就能吃上营养餐。目前,全区已开出7家怡家社区食堂,发放70周岁以上老人就餐优惠卡4500余张,每天就餐人数超过1400人次。

唱一首民谣,拉一段小调,描一笔画像,吟一段唱腔……2月2日上午,在台州腾达中心广场,椒江区“星期天草地音乐会”正式启幕,文艺的气息弥漫整个城区。以后,台州市民可以定期享受草地音乐会,感受身边的“文艺星火”。

椒江积极建设高品质文化生活圈,启动“星期天草地音乐会”,开办青椒市集,发起共享钢琴活动,成功打造“椒享乐”文化品牌,常态化举办“和合公园草地音乐会”,提升城市文化氛围,满足群众文化需求。

新的一年,椒江将聚焦人的现代化,坚定不移打造享最优服务、建最优环境、育最优气质、创最优治理“四个最优”,以优质共享促民生融合。紧盯“关键小事”,增强公共服务均衡性、可及性,提高人民群众的获得感、幸福感、安全感,打造人口宜居宜业环境。

今年,椒江将再启动建设中小学、幼儿园17所,垒高学府椒江基座,协同推动区域范围内医院提质升级,争创普惠托育公共服务先行试点区,建设儿童友好城市,探索巩固怡家老年食堂、家庭床位、长情“爱心卡”等做法,打响长寿城市品牌,加快城乡风貌样板区提档升级,拆违建绿建设一批口袋公园、小微绿地,建设宜居宜业、环境美丽的幸福城市。



椒江创客基金港



大陈岛垦荒纪念碑 葛嘉仪 摄

## 全域蝶变,建设高能级城市

入夜,台州新文化地标霞芷老街,实景灯光秀准时上演,与一街之隔的宝龙城交相辉映。

去年12月,央视一套《非遗里的中国》开播,由各界名人组成的非遗体验团在椒江霞芷老街沉浸互动体验龙泉青瓷、台州刺绣等多项浙江非遗项目,深入探寻非遗创新之美,收获一片好评,也让霞芷老街火出了圈。

过去一年,椒江以全域蝶变促市区融合,区块开发硕果累累,城市配套日臻丰富。霞芷老街、宝龙城开放迎客,一跃成为台州最热闹的商圈之一;城隍浦未来社区入选省首批未来社区名单;大陈岛牵手浙建集团、括文投启动“十项百亿”全岛旅游项目规划,红色旅游获评国家级服务标准化试点;杭台高铁、市域铁路S1线开通,太和山隧道、台州站东站台投用在即;创成全省首批食品安全示范区、省级数字生活新服务样板区、省级夜间经济样板城市……

春节期间,台州市域铁路S1线更是成为台州地区火爆的“网红打卡点”,日均客运量达5万多人次,单日客运量高达10万人次。作为台州首条城市轨道交通线路,S1线不仅拉近了椒江到温岭的地理距离,也拉近了台州人的心理距离。

新的一年,椒江对标高能级城市,以全域蝶变促市区融合,聚焦城市现代化,坚定不移建好“六大片区”,大力实施“二次城市化”,围绕现代化都市功能定位,差异化、分时段推进全域发展——

以丰满霞芷推进城市西延,全面启动霞芷水城二期和高铁新区建



信质新能源汽车电池精密件建设项目开工现场

设,打造城市建设和产业投资的标志性板块;

以主攻洪家推进城市南拓,实施商贸核心区城市提质、洪家市场群改造、全域土地综合整治三大工程;

以重建老城推动城市东扩,对标现代滨海港城规划设计,启动老城有机更新,加快建设东部人才创新区;

以打开江北推进城市北进,坚持交通先行,依托过江隧道、路网提升等项目,彻底打开江北91.4平方公里城市腹地;

以振兴下陈充分发挥民营经济创富功能,以“腾笼换鸟”“零地技改”全面盘活、集聚发展,加快振兴老工业基地;

以破茧老陈之势加快启动大陈岛军事文化主题公园、梅花湾和大小浦区块改造、三山头岛陆岛交通综合体等项目,争创国家级滨海旅游度假区,加快打造共同富裕先行岛,碳中和示范岛、两岸基层交流示范区。



椒江区章安街道路网

(图片由椒江区委宣传部提供)